

【高质量发展调研行】

山西：让工业遗产在新时代绽放新光彩



5月30日,山西省长治市潞州区,石圪节煤矿高高的井架仍然耸立在原来的位置。它曾日夜运转,将100多米深井下的煤炭送往地面。当晨光掠过矿区东部露天博物馆里的蒸汽机火车头,这座建成于1926年的老矿正以工业遗产的全新姿态,讲述着山西高质量转型发展的新故事。在清徐县,上世纪20年代从法国采购回来的酿酒器械在葡萄文化博物馆中静静陈列。省级非物质文化遗产代表性传承人王计平和技术团队几经试炼,使清徐炼白葡萄酒重回群众舌尖。

这些承载着历史记忆与文化价值的工业遗存,正通过系统性保护与创新性利用,转变为新时代的文化亮色,成为山西转型发展的独特印记。

政策引领 构建保护利用新格局

今年年初,省工信厅公布2024年山西工业遗产名单。阳泉记忆·1947文化园、汾阳市酒厂老厂址、经纬纺织机械喷丝头老厂、宁化府益源庆醋坊、益华炼白葡萄酒厂列入其中。至此,山西省拥有7处国家级工业遗产、5处省级工业遗产,形成从煤炭、军工到轻纺的多元矩阵。

近年来,山西省陆续出台了一系列政策措施,加强对工业遗产的保护利用。《山西省旅游条例》和《山西省旅游产业发展报告(2018)》明确提出要发展工业旅游。2019年,山西省工业博物馆联盟和山西省工业旅游联盟的成立,为工业旅游发展注入了新动力。2021年,《太原市推动工业遗产保护利用打造“生活秀带”工作方案》出台,鼓励利用工业遗产相关资源建设工业文化产业园区、特色小镇(街区)、创新创业基地,培育工业设计、工艺美术、工业创意产业等新模式。

在政策的推动下,沉寂的工业遗存成为激活转型的文化引擎与经济支点。

下班后,潞安化工王庄煤矿党办主任王小军再次来到石圪节煤矿,走过封闭的主井、副井、八一八广场、矿山解放纪念碑、露天博物馆、矿史展览馆,仿佛穿过长长的历史隧道。那些耳熟能详的奋斗故事在他耳边回响。石圪节煤矿曾两次被树立为全国矿井学习的榜样,“艰苦奋斗、勤俭办矿”的石圪节矿风,成为全国煤炭系统宝贵的精神财富,更是推动潞安化工集团改革发展的不竭动力。来自各行各业的参观者在此追溯创业初心、汲取奋进力量。

文旅破圈 老厂房变身沉浸式“时光机”

山西工业遗产正在打破静态展陈,以文旅创新激活沉睡记忆。

5月21日,1898太原兵工厂文化产业园晋造工坊内,研学部教师余红霞正在为游客们介绍镇馆之宝:“现在看到的这台设备是1923年法国索玛公司生产的炮筒拉线机,它主要用于拉火炮管里的膛线。长约15米、宽2.5米,一直使用到2000年才停用。”工坊内大量的图纸、刀具、机器设备等还原了民国时期晋造工业及晋造火炮的制作场景。该产业园是依托国家工业遗产——太原兵工厂打造的一座军工主题工业博物馆,现存有多个历史时期的生产建筑、机器设备、刀具等21500余件工业遗存,可提供装备体验、国防研学、素质能力提升等服务,已入选国家级



阳泉记忆·1947文化园。 资料图片



1898太原兵工厂文化产业园晋造工坊。 资料图片



汾阳市酒厂老厂址。 资料图片

“建党百年红色旅游百条精品线路”和山西省20条红色旅游线路。2021年至今,年平均接待参观团体90批次,共计31000人次。

16时许,阳泉记忆·1947文化园夏季夜市的摊主们就开始忙活起来,搬运货物、准备食材……他们迫不及待地准备迎接下班、放学的第一拨客人。该文化园的前身为1946年建成的阳泉水泵厂(裕兴修造厂),是我国最早生产水泵的五家水泵厂之一。如今,这里已成为全国首个以城市记忆为主题的沉浸式文旅园区,实现了从工业“锈”带到生活“秀”带的华丽蜕变。老旧车间变身城市记忆主题馆、城市书房、时间仓库等,艺术展览、创意市集、文化讲座轮番上演,立体展示阳泉的工业发展与生活变迁。美食节、音乐节、科幻文化活动周等大型活动的举办带动周边餐饮、文创店铺入驻率显著提升。

产业新生 老技艺催生转型“新引擎”

工业遗产的价值,正在从历史见证向产业动能深度转化。高平市潞绸文化园里,国家级非遗潞绸织造技艺与智能织机碰撞出新火花,有效提高了潞绸织造效率及面料质量的稳定性。高平潞绸是山西丝绸业鼎盛时期的代表,潞绸织造技艺2014年入选第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。依托潞绸文化和国家级非遗潞绸织造技艺,高平市精心打造潞绸专业镇,全面推进“农、工、文、旅”一体发展。华美的潞绸,正成为山西闪耀世界的亮丽名片。

清徐炼白葡萄酒这一古老酿造技艺在时光流转中险些失传,幸得王计平带领技术团队四处寻访、反复试炼,终于让炼白葡萄酒重现光彩。如今,清徐葡萄酒有限公司传承益华炼白葡萄酒厂技艺,以马裕牌葡萄酒、炼白葡萄酒等四大系列80余个品种为主导产品,通过“公司+基地+农户”模式,带动清徐户种植户增收,推动当地农业产业结构优化升级。炼白葡萄酒代表中国传统葡萄酒酿制工艺屡获国际大奖,成功摘得2025春季FIWA法国国际葡萄酒大赛中国区甜型酒及其他类金奖。

当阳泉水泵厂旧址化身成为灯火璀璨的夜间经济地标,高平潞绸以非遗技艺惊艳国际时尚舞台,清徐炼白葡萄酒携古法匠心摘得国际金奖……山西工业遗产的转型实践,让镌刻着工业文明密码的老厂房、老技艺,在政策赋能、创意驱动与科技加持下,已然成为文化传承的新载体、产业升级的新引擎、城市发展的新名片,在高质量发展的壮阔征程中,奏响一曲独具山西韵味的华彩乐章。

(据《山西日报》)